Si no se supone que el individuo enfrente un salario constante

sino un vector de salarios W = (W3, ..., Wp); la funcidn de ganancias
del individuo estarad dada por W = W(Zy, ..., Z,) y al maximizar ésta
sujeta a la restriccién de tiempo, se obtiene el "ingreso pleno" o

ingreso maximo alcanzable (Y')." Por otra parte, la maximizacion de
U generara una diferencia de ingresos monetarios (L"), con respecto

a Y', obteniéndose la siguiente identidad:
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que expresa que L' son los "ingresos o ganancias dejados de obtener-
se" por maximizar la utilidad y no el ingreso, y sustituyendo (12) se

obtiene:
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que establece que el "ingreso pleno" se gasta directamente en bienes
del mercado e indirectamente en ingreso "dejado de obtenerse”. Al -
maximizar la funcidn de uti]idéd (10) sujeta a la restriccidn de in-

gresos totales se obtiene:
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E1 costo marginal de I, es r, = bi(pi + ci) + t; 1., donde

bj(pj + cj) es el costo marginal de usar bienes y t; 1; es el costo
marginai de usar tiempo. De no haber costos indirectos de usar bie

Nes,. c; = 0, y la ecuacidon (14) se reduce a:
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que corresponde a la divisidon en costos directos e indirectos. Obsér
vese que el término 1i representa las ganancias dejadas de obtenerse
para usar mas tiempo en la produccion de Z;, por lo que si Z; se re-
fiere a un consumo "productivo" (que ayuda a obtener mayores ingre-

sos) el valor de 1; tendera a ser pequefio.

&1.6 En este hode]o un incremento en las gananci&s en todos los usos
del tiempo incrementard el costo por hora usado en el consumo en el

mismo porcentaje para todos los b%enes, alterdndose los precios rela
tivos y aumentando mds aquellos bienes que tienen un componente 1§ tj
mayor de ingresos dejados de obtenerse. Como un cambio compensado -
en los precios relativos, 1hduciré a consumir menos de los bienes

que se vuelven relativamente mas caros, se genera una tendencia a
sustituir bienes intensivos en ingresos dejados de obtenerse (11 ti)

por bienes intensivos en insumos del mercado (pi b;). Al pasar a con
sumir bienes que requieren menos tiempo, dada la restriccion de tiem

po (ecuacidon 11) tenderd a aumentar la oferta de trabajo. Si el cam

bio en los precios relativos no se compensa, el efecto sobre la ofer
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ta de trabajo dependerd de la fuerza relativa de los efectos sustitu
cion (aumenta la oferta de trabajo) e ingreso (disminuye la oferta de

trabajo) como se vio en el punto &l 2

Si se incrementan 10s ihgresos no salariales (V), el consumo de
todos 1os bienes tenderd a incrementarse, tenderd a aumentar el tiem
po de consumo Tc y a disminuir por tanto Tm, la oferta de trabajo. -
E] desarrollo algebraico para el caso de una familia de dos personas

se presenta en el Apéndice A.

%1.7 Cuando el nivel de salarios en todos los usos del tiempo dismi-
nuye, el efecto sustitucidn tenderd a disminuir la oferta de trabajo
y el efecto ingreso a aumentarla, y es de esperarse que a menores sa
larios estos efectos sean mas fuertes. Becker apunta que en.medios
de gran pobreza predominard el efecto ingreso y las personas maximi-
zaran su ingreso monetario Y' para sobrevivir. Esté seria el casode
los modelos que buscan explicar la participacion y la migracion enba

se a modelos que denominan de "estrategia de sobrevivencia”.

1.8 Al suponer que el individuo produce los bienes en casa usando
solo tiempo (Tc) mediante una funcidon de produccidn sqjeta a prodUc;

tividad marginal decreciente:
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y que consume bienes del mercado y bienes del hogar:
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Gronau (15) formula que el individuo maximiza su funcidén de utilidad:
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sujeta a las restricciones de tiempo:

TO = Tm + T. +# T

h L
y presupuesto

X =W Tm & Vo

En este caso, en el optimo, el producto marginal del trabajo en
casa f' es igual a la tasa de sustitucion entre consumo de bienes y

tiempo, que es igual a W* y que es igual a W si Th >0,

Para el caso de una familia de dos personas, Gronau (14) plantea

el siguiente modelo:
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La ecuacion (15) expresa que la funcidn de utilidad dependera
del consumo de bienes del hogar y del tiempo de descanso de cada uno

de los miembros de la familia. La ecuacién (16) representa una fun
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cioén de produccidn sefialdndose que los bienes del hogar Z dependen
de las cantidades de insumos del mercado y del tiempo de trabajo en
casa (Th) de cada uno de los miembros. Las ecuaciones (17) sefialan

las restricciones de tiempo y presupuesto. Al maximizar la funcién

de utilidad sujeta a (17) se obtiene:

(18a) frp/fx = W,

donde fThi y fx denotan las productividades marginales de” Thi y «x
respectivamente. La ecuacidn (18a) indica que al variar Tlos sala-
rios, los insumos de tiempo y bienes estardn variando. Si se supone
que fThi y fx son decrecientes, un aumento en los salarios tenderd a
disminuir el uso del tiempo en el trabajo en casa y ppr‘tanto a aumen

tar la oferta de trabajo. La ecuacion (18b) sefiala que si aumenta el

salario de uno de los miembros, éste tenderd a aumentar su oferta de

de trabajo y el otro tendera a disminuirla.

Para analizar la 1nterre1aci6n hogar-mercado entre la oferta de
trabajo masculina y la femenina en una familia, Gronau (13) maneja
un modelo que considera que los bienes de la casa se producen en pro
porciones fijas (en tiempo y bienes), que son producidos por la espo
sa y que ésta dedica parte de su tiempo al mercado. En estas condi-
ciones, su modelo concluye que: 1) un aumento en el salario del hom-

bre producird un efecto  sustitucion (positivo) y un efecto ingreso
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(negativo) quedando indeterminado el signo global sobre su oferta de
trabajo. 2) Un aumento en el salario del hombre serd acompafiado de
una reduccion en la oferta de trabajo de la mujer siempre y cuando
los bienes de la casa y el descanso de la mujer sean sustitutos del
descanso del esposo. 3) Un aumento en el salario de la esposa redgl
cird la oferta de trabajo del marido si los bienes de la casa y el -
descanso del hombre son sustitutos del deécanso de la esposa. 4) Un
aumento en el salario de la mujer tendrd un efecto indeterminado so
bre su propia oferta de trabajo: a diferencia del caso 1), en este
caso el resultado también dependerd de la elasticidad de sustitucidn
entre el descanso de la esposa y los bienes de la casa y de la elas-

ticidad ingreso respecto a dichos bienes.

&1.9 Hasta aqui sdlo se ha considerado el efecto de los salarios y
de los ingresos no salariales sobre la oferta de trabajo. Los indi-
viduos ademds de tomar del mercado el "indicador" salario para tomar
su decisidn sobre su participacidén y horas trabajadas, también pueden
tomar otros indicadores como la posibilidad de encontrar empleo, el

tipo de empleos que se ofrecen, en ddnde, etc.

La probabilidad de encontrar empleo parece ser un fuerte deter-
minante de la participacion en la oferta de trabajo. TS, Schultzl/
sefiala que en 1932, en Estados Unidos, hubo un proceso de migracidn

de la ciudad al campo, aunque los salarios del campo estaban cayendo

mas rdpidamente que los de la ciudad, atribuyendo este revertimiento



